

北归故乡的天鹅认出了他们

蒙古草原的爱与美

天鹅图腾

Swan Totem

姜戎 著

一生高傲，一生自由，一生相守
在漫天风雪中舒展翅膀，自在歌唱

《狼图腾》作者 姜戎 熬16年 呕心沥血之作

狼图腾是黑色的，天鹅图腾是白色的。狼图腾象征着自由与刚勇，天鹅图腾象征着爱与美，两个图腾像太极图般交触。补上了这个空缺，总算了却我一生的梦想与追求。——姜戎

《天鹅图腾》

姜戎 著

北京十月文艺出版社

2020年10月

内容介绍

《天鹅图腾》是《狼图腾》的姊妹篇，作家姜戎耗时16年，呕心沥血创作重磅新作。在刚勇与自由的追求之外，奉上另一块爱与美的生命拼图。

羊群在绿浪上刨游，牧人在星光下放牧。湖泊上空，大群天鹅轻柔地跳着舞，宛若阳光下耀眼的白云。在这片天鹅栖息之地，在部落与商旅之间，生活与爱从未如此充满生机，仿佛烈日亲吻大地，直白、浓烈而纯粹。

一场始于无望的追逐与守护，勾连出百年不遇的雪灾下的一段传奇。犹如一首质朴丰饶的原始牧歌，在一春一冬中看尽草原的千年更迭。

作者简介

姜戎

1946年生，当代作家，北京人。著有长篇小说《狼图腾》《天鹅图腾》。

2003年《狼图腾》一经问世，席卷文坛，引发社会各界的阅读热潮，成为传奇经典之作，后入选新中国70年70部长篇小说。在海外，《狼图腾》同样影响力深远，译介为37种语言，在110个国家和地区发行。2004年入选《亚洲周刊》中文十大好书。2007年获首届曼氏亚洲文学奖。2015年获蒙古国文豪奖。

佛要被天鹅天使们裹托着起飞，飞向天堂……

天鹅巨花又缓缓开放，她慢慢站起身来，天鹅公主王子们欢喜地围着她舒卷开合、又歌又舞，扇起一团团还未被绿芽遮没的秋草和早春的细碎花叶。她哭得高兴，哭得冲动，也哭得更加哀伤。三年前的此时，她是和阿爸、自己的情郎巴图一起来迎接北归的孩子们的，再以前的十几个早春也是如此幸福。有的天鹅孩子黑色脚腕上的马鬃细辫还是巴图给系上的。这些被阿爸和他俩救养过的鹅孩子们，已经度过了失去鹅爷爷的悲伤三年和失去阿爸痛苦的一年多。所以，它们归来后就用加倍的爱来安慰自己的阿妈。天鹅妈妈打开一个瘦窄蒙古枕头大小的长方形口袋，把口袋里五六斤的麦粒在草地倒成长长一溜，好让每只鹅都能吃到。她歉疚地说：你们的爷爷和阿爸都不在了。我打不了多少食，家里又欠了重债，实在拿不出原先那么多的粮食来迎接你们了，真对不住你们啊。

说罢又啜泣不止，天鹅们也发出阵阵的哀鸣，像看到鹅群里丧偶的长辈、同辈一样。她见鹅孩子们不吃食，便强忍住泪，用平和的声调说：见到你们平安飞回来，我高兴啊。没事了，快吃点东西吧。飞了那么远，饿坏了吧。湖里的冰还没有全化，浅水里的草还吃不到多少。吃吧，吃吧。明天我再去借点粮食来喂你们。

雄鹅好像认出了巴格纳

第二天早晨，天空阴沉，寒雾凝重，湖面上空仿佛浮着一层气冰，由无数细小气泡托着时起时伏，人们穿过时，脸上会被碎冰划得刺疼。老人愁云满面地说：再过一天一夜湖面就会全部封冻，小船再也进不去了。三人上了船，巴格纳急得使出了更大的力气，萨日娜也拼了最后的一点劲儿。小船撑到了天鹅湖之后，立即朝东南面最高最厚密的一处苇巷里驶去。直到下午，小船才拐进一个长条形状的窄湖。湖面最远的向阳处，似乎还有些最后的水光。

老人说：歇会儿吧，吃点东西。不要没力气撑船，小船万一冻在泡子里，咱就要被困在这儿了。得等冰冻硬实了，人才能走出去。要是冰一两天冻不硬，那人就冻成冰坨了。

三人大口大口吃着黄油馃子和奶豆腐，直到一口袋的食物吃完。又歇了一会儿，萨日娜敲冰，巴格纳撑船，慢慢向那片微弱的水光靠过去。当那片光亮慢慢熄灭、反光消失的时候，萨日娜突然惊叫道：好像有一对鹅。

两人望去，在高高的苇丛下面，刚才微微闪着水光处，有两个白点紧紧相依。老人看了一会儿，激动又担心地说：好像是一对鹅，已经不会动了，不知道是死是活。离得可不近啊，咋办？

巴格纳一边喘着气一边说：只要是鹅，就一定要走近看。那里刚才还有水光，冰还没全冻上，只要鹅没被冰冻住，就兴许还活着。我一定要把它俩救出来。

体弱的萨日娜疲倦得早已抬不起木棒。巴格纳又把她换到小船中部，自己在船头捣一段，撑一段，半尺半尺地往前挪。又走了小半个时辰。萨日娜心中一惊，揉揉眼睛再凝神细望，然后轻轻捶着心口，惊喜地喊起来：是鹅，是鹅，是一对大鹅。准保是大鹅夫妻啊。腾格里保佑，佛祖保佑，但它已经无力叫出声来，也张不开整个翅膀了。